

**Одной из ярких фигур Абхазии в середине XX века являлся А.Г. Папаврамиди.**

Он родился на южном побережье Понта Эвксинского в г. Орду Османской империи 11 июня 1911 г. в семье ремесленников-коммерсантов. Отцом его был Георгий Папаврамиди. Матерью — Рудама Параскевовна, урожденная Попандопуло, окончившая гимназию в Константинополе. Она была женщиной образованной и свободно говорила на турецком и греческом языках. Старшим братом Александра был Харалампий, 1908 г.р., а младшей сестрой — Элли (Элени), 1921 г.р.

В городе Орду, греческое название которого Котиора, значительное население составляли греки. Семья Папаврамиди проживала в самом зажиточном и культурном греческом районе города — «Ти Панаиас» (Богородицы) или иначе «Ипапандис» (Сретения Господня) — по названию одноименной православной церкви этого района.

Во время I-й мировой войны, во времена гонений на христиан в Османской империи со стороны националистического правительства младотурок, семья была вынуждена переехать в Сухум Российской империи в 1915 г., где к тому времени уже проживали их родственники.

В Сухуме глава семьи Георгий приобрел дом у грека по Екатерининской улице (в советское время улица Могилевского, а позже — Калинина, 58) и угол ул. Завадской (в советское время ул. Миха Цхакая, позже ул. Чавчавадзе).

В связи с установлением Советской власти в Абхазии и изменением привычного уклада жизни, брат Георгия — Харалампий в 1926 г., как и тысячи других греков, уехал жить в Грецию.

В Сухуме Алеко, как его называли, окончил греческую школу, построенную вместе с церковью Сухумским Эллинским обществом еще до революции. Хотя преподавание велось на греческом языке, ученики изучали и русский язык, которыми он хорошо овладел.

Греческую школу Александр окончил с отличием.

После окончания школы Алеко продолжил учебу в Сухумском Индустриальном техникуме. В то время директором техникума был Георгобиани. Он сразу же оценил молодого парня, выходца из семьи эмигрантов.

После завершения с отличием учебы в нем, по рекомендации своего учителя, он поступил в Новочеркасский индустриальный институт.

В то время это был один из лучших ВУЗов страны. Окончил учебу в нем в 1937 г. по специальности «Промышленное и гражданское строительство».

После окончания учебы начал работать.

В 1940 г. Александр Георгиевич женился на 18-летней красавице Галатее Дмитриевне Канетис, в которую был сильно

## ГРЕЧЕСКИЙ ВЪСТНИКЪ СУХУМСКИЙ #219

Автор статьи и ведущий рубрики: **Георгиос Григориадис**, исследователь-сухумовед,  
e-mail: elsuhum@yahoo.com



# ЗАСЛУЖЕННЫЙ ИНЖЕНЕР ГРУЗИНСКОЙ ССР

## К 60-ЛЕТИЮ СО ДНЯ КОНЧИНЫ АЛЕКСАНДРА ГЕОРГИЕВИЧА ПАПАВРАМИДИ

влюблен. В счастливом браке родилось четверо детей: Виолетта (1943-2001), Георгия 1945 г.р. и в 1951 г. — близнецы Георгий (ум. 2017 г.) и Федор.

Александр Папаврамиди являлся примерным отцом, уделял много времени их воспитанию.

Семья была очень дружной и гостеприимной, друзья любили зайти на огонек и провести вечер вместе.

Семейство, в котором рос сам Александр, было на редкость музыкальным. Его с братом даже называли «тис харас та паликарья». Они не только пели, но и танцевали и играли на многих струнных инструментах. Александр Георгиевич не пел, несмотря на абсолютный слух, но освоил технику художественного свиста в совершенстве, прекрасно танцевал, помимо греческих танцев, европейские и шалахо, будучи душой любой компании, где бы не появлялся.

Александр Георгиевич Папаврамиди прекрасно разбирался в классической музыке, у него была великолепная фонотека

дома, и он часто наслаждался музыкой после работы; особенно ему нравилось слушать арии Неморино и Белькорре из оперы Гаетано Доницетти «Любовный напиток».

Человеком он был очень скромным, никогда не пользовался персональным автомобилем в личных целях.

Это был образованный человек, не представляющий своей жизни без чтения книг. Его дети пошли по стопам своего отца и с детства читали много по его рекомендации. Он тщательно подбирал библиотеку, особенно, ему нравилось произведение Э. Хемингуэя «Старик и море».

Это был добрый и заботливый человек, отзывчивый, готовый всегда прийти на помощь. Знавшие его люди всегда так отзывались о нем. По словам жены, Галатеи Дмитриевны Канетис, к домашним делам он был совершенно не приспособлен, но и никто этого от него не требовал. Но, вот, заниматься образова-

нием детей он не только любил, но и считал своим долгом.

В годы Великой отечественной войны 1941-45 гг. ему поручалось строительство ряда специальных объектов.

Как известно, в злополучный 1949 г. греки были высланы из Абхазии и других регионов Черноморского побережья СССР, и некоторых других регионов, в Казахстан.

Выселению подлежали иностранно-подданные. Супруга Галатее и его мать были иностранно-подданными, и их с двумя маленькими детьми выслали в Абай-базар в Казахстан.

Вместе с остальными «ненадежными элементами» их загрузили в вагоны для перевозки скота. Спать было невозможно и людям пришлось простоять на ногах около 2-х недель, подпирая друг друга, чтобы не упасть, весь этот долгий и мучительный путь. Это была настоящая дорога в ад.

После прибытия, в так называемый, пункт назначения, они оказались в месте, совершенно не приспособленном к жизни. Это было страшное место — ни воды, ни еды, ни крова над головой. Многие погибли, поскольку в этих местах в то время свирепствовала холера.

А Александра Георгиевича, как советско-подданного, не пустили уехать с семьей, так как ему поставили условие сначала отремонтировать сгоревшее здание Гостеатра Абхазии на набережной (бывший театр И.Алоизи), с непростой сценой, так как в Сухуми почти не было специалистов, которые могли бы разобраться в сложных чертежах здания и сцены. В то время уже начался грандиозный ремонт-перестройка этого сооружения, в котором принимали участие военнопленные немцы.

А.Папаврамиди вместе с другим инженером (к сожалению, имя этого человека сейчас сложно установить) справились с поставленной задачей. Только после этого, ему сообщили, что семья его находится в Абай-базаре.

По прибытии туда, то, что предстало перед его глазами, в кишлаке, трудно даже назвать кошмаром. Голод, безработица

и ужасные условия жизни. Даже питьевой воды там не было. Многих было не узнать. Увидев все это, им было принято решение поехать в г. Чимкет, найти работу и перевезти семью туда.

В Чимкенте он устроился в проектный институт. Днем работал в институте, а вечером преподавал в школе десятиклассников-строителей.

Затем работал на строительстве различных объектов. Чимкент менялся. Там шла большая стройка.

Он обратился к властям и заявил, что для строительства ему нужны рабочие руки.

Так, ему удалось выволить 63 греческие семьи из кишлаков, которые переехали в Чимкент. Тем самым он спас их от неминуемой смерти. Эти люди никогда не забыли это добро и всегда, даже спустя много лет после его безвременной кончины, помнили об этом.

Там в течение нескольких лет (1949-1956 гг.) он работал на разных должностях в нескольких организациях: инженером-проектировщиком, одним из ведущих конструкторов Чимкентского филиала проектного института «Казгипросельстрой».

Много сил и знаний отдавал обучению и воспитанию молодых специалистов. Им было по-

строено много зданий в этом городе, в том числе и правительственное.

Александр Георгиевич вообще был душевным человеком, с большим сердцем, много бескорыстно помогал нуждающимся людям, особенно бедным учащимся ПТУ деньгами, которые были сиротами и часто голодали.

Сам жил на зарплату. Смерть Сталина в 1953 г. была встречена репрессированными греками с глубоким удовлетворением. Поскольку открыто радоваться было опасно, греки между собой говорили: «О Челик эпсофесен», то есть в переводе на русский язык: «Сталин сдох (от турецкого слова çelik (челик) — сталь).

На радостях отмечали это событие, накрывая столы у себя в домах, танцевали хорошо (греческие танцы), шалахо, играли на кемендже, пели песни.

И было чему радоваться! Греки как чувствовали, что их ограничениям скоро придет конец.

Вскоре был арестован и казнен еще один злостный враг греков — Лаврентий Берия.

Народ воспринял это известие пением частушек: «Берия, Берия, потерял доверие, а товарищ Маленков надавал ему пинков. А товарищ Ворошилов, он сказал ему: «Ты сволочь, не хотел сидеть в тюрьме, так лежи в сырой земле»».

В 1956 г., после снятия с греков ограничений спецпоселения, многие стали возвращаться в Сухуми. Переехала и семья Папаврамиди, но их дом был занят прокурором Мамулия, с которым пришлось судиться.

Александр Георгиевич выиграл процесс, но тем не менее, дал Мамулия 40.000 рублей, которые тот просил, якобы за произведенный ремонт. Мамулия был недоволен решением суда, и, покидая дом, напакостил, обесточил его, повредив электропроводку.

Строительство в Абхазии широко развернулось после окончания ВОВ 1941-1945 гг.

В 1961 был утвержден новый Генеральный план застройки Сухуми, архитектором которого являлись Э. Багратиони и А. Николайшвили.

С начала 1960-х гг. стало проводиться строительство жилых, промышленных и курортных зданий.

Александр Папаврамиди в 1957 г. был назначен на должность главного инженера Строительного управления № 1 общестроительного треста № 6, хотя не являлся членом КПСС. Там он проработал до последних дней своей жизни, заслужив большое уважение рабочих и инженерно-технических работников.



А.Г. ПАПАВРАМИДИ



СУПРУГА Г. Д. КАНЕТИС



НА АФИНСКОМ АКРОПОЛЕ, 1963 Г.



ВО ВРЕМЯ ВИЗИТА В ГРЕЦИЮ В 1963 Г.



БОЛЬШАЯ СЕМЬЯ ПАПАВРАМИДИ-КАНЕТИС

Начальником СУ-1 являлся Георгий Ермолаевич Цанава, а управляющим трестом — Амичба.

Под руководством А.Г. Папаврамиди были построены: Дом Правительства, здание Субтропического института (строительство велось на сложном ландшафте, а завершение строительства и отделочные работы были произведены после его кончины), ресторан «Амра», Красный мост, кинотеатр «Сухуми» и новый кинотеатр «Апсны» (на начальном этапе), здание Сухумского аэропорта в Бабушара, гостиница «Тбилиси», много домов частного сектора, в частности дом будущего патриарха Грузии Ильи II.

В период хрущевской оттепели появилась возможность посещать родственников за границей.

Так, в июле 1963 г., по приглашению сестры Галатеи Дмитриевны, Александр Георгиевич вместе с женой совершили 2,5 месячную поездку в Грецию, в Афины, где проживала старшая сестра Галатеи — Нина, и в Катерины, где проживал брат

Александра-Хараламбос со своей семьей.

Находясь с визитом в Афинах, он был приглашен своими учениками (из школы десятиклассников), ранее переехавшими в Грецию, на строительство гостиницы «Хилтон», в котором они принимали участие.

Александр Георгиевич и Галатея были прекрасно приняты своими родственниками и друзьями. Были восхищены Грецией и укладом ее жизни.

После возвращения домой, они были приглашены в КГБ.

В СССР было принято осведомляться о поездках своих граждан за рубеж, а также писать отрицательные вещи о капиталистических странах. Таким образом, власти хотели показать, что якобы советская социалистическая система имеет преимущества. Это делалось в пропагандистских целях.

Они предложили ему написать в газету статью, порочащую Грецию.

А.Папаврамиди объяснил им, что он не может написать ничего плохого после такого замечательного приема, который ему

с супругой оказали. Это было бы неприлично и противоречило тому, что он видел своими глазами.

В Греции, в отличие от СССР, было изобилие товаров в магазинах, люди хорошо жили.

Но, такой ответ не удовлетворил сотрудников органов безопасности, привыкших действовать нагло и вызывающе.

Они не переставали терроризировать его, устроили настоящий и непрерывный прессинг.

Несмотря на то, что он не поддавался на их угрозы, Александр Георгиевич сильно переживал, перенес сильный стресс.

Как следствие, на нервной почве у него случился инфаркт миокарда, и он был помещен на лечение в Лечкомиссию.

Ему через родственников стали предлагать новые лекарства, но Александр Георгиевич ответил, что ему от них ничего не надо...

13 ноября 1963 года на 53 году жизни его не стало.

Проводить в последний путь А.Г.Папаврамиди пришло море людей.

Балкон дома даже пришлось подпереть бревнами, так как он мог не выдержать такого количества пришедших с ним проститься.

На кладбище люди сетовали: «Такую голову должна съесть земля»...

На Михайловском кладбище, до сих пор, стоит памятник с надписью: Заслуженный инженер ГССР Папаврамиди Александр Георгиевич.

А.Г. Папаврамиди являлся членом Президиума Совпрофа Абхазии. За долголетнюю и плодотворную работу в 1961 г. ему было присвоено почетное звание «Заслуженный инженер Грузинской ССР».

Как то, в 1961 г. приехавшие в Сухуми журналисты из газеты «Комсомольская правда» пожелали встретиться с хорошо образованным местным человеком для дискуссии. Им предложили познакомиться для этого с А.Г. Папаврамиди. Во время беседы он ошеломил их уровнем своих знаний.

Следует отметить, что Александр Георгиевич, помимо всего

прочего, владел греческим, турецким и русским языками.

Хоть он и «ушел», но осталось его наследие: его замечательная семья, специалисты — бывшие его ученики, которым он дал профессиональные знания, многочисленные здания, украшающие столицу Абхазии, а также Чимкент.

Он остался в памяти знавших его людей, как интеллигентный, порядочный, деликатный, высоко эрудированный человек.

И неспроста, спустя даже 60 лет после его смерти люди вспоминают его добрым словом!

За выдающиеся заслуги в области гражданского строительства, как видного представителя греческой общины г.Сухуми, постановлением президиума Всегреческого Сухумского Культурного Общества от 13.11.2023 г., приуроченному к 60-летней годовщине со дня его смерти, имя А.Г. Папаврамиди внесено в «Книгу Почетных, Знатных и Выдающихся греков Сухума и всей Абхазии».